

## ОРЛОВСКОЕ СЕЛО

ПО ГОРОДАМ  
И ВЕСЯМ

## ГЛАЗУНОВКА

■ К весеннему севу хозяйства района полностью обеспечены удобрениями. Такие данные предоставило районное управление сельского хозяйства. Готовность техники к полевым работам составляет более 80%.

## ЗНАМЕНСКОЕ

■ Принято распоряжение главы администрации района С.Я. Яценко о создании районной межведомственной комиссии по организации противотуберкулезной помощи населению.

В составе комиссии десять человек — представители органов местного самоуправления, федеральных служб и ведомств, организаций и учреждений. Они будут заниматься изучением ситуации с заболеваемостью туберкулезом, разработкой мер по предотвращению его распространения.

На следующей неделе комиссия проведёт своё первое — организационное — заседание.

В настоящее время руководство района оказывает помощь медикам и сельским поселениям в предоставлении транспорта для доставки граждан в ЦРБ для прохождения флюорографии.

## КОРСАКОВО

■ По сведениям районной комиссии по чрезвычайным ситуациям, в этом году в зону подтопления могут попасть девять домов, в которых проживают в общей сложности 16 человек. Большинство строений расположено в Корсаково.

Для снижения уровня воды в реке Зуше на местной плотине открыты шандоры — аналоги створок шлюзов.

■ В этом году будет газифицировано село Бредихино, завершится прокладка газопровода в деревне Малиново-Заречье. Будут использованы средства как областного бюджета, так и населения.

В обоих населённых пунктах насчитывается около 40 домов.

## МАЛОАРХАНГЕЛЬСК

■ 3 апреля в райадминистрации пройдёт выездное заседание областной комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения под председательством заместителя губернатора области Е.Н. Вельковского. В обсуждении вопросов примут участие начальник управления ГИБДД области Г.Н. Кутищев, его заместитель Н.И. Головкин, сотрудники службы безопасности дорожного движения районов области.

На заседании пойдёт речь о недостатках технических сооружений дорожно-уличной сети, о проблемах работы лечебных учреждений по проведению медицинских освидетельствований, а также о безопасности дорожного движения в районных центрах.

## МЦЕНСК

■ Организована вторая ежегодная спартакиада среди всех 14 сельских поселений района. В состязаниях участвуют также представители районной администрации. Общее число спортсменов — более 200 человек.

Команды соревнуются в играх в футбол, волейбол, в гиревом спорте, дартсе и шахматах.

Спартакиада продлится до 30 апреля. Призёров награждают спортивным инвентарём.

## ТРОСНА

■ В районе производится выплата надбавок к заработной плате некоторым категориям медицинских работников и классным руководителям. Об этом речь пойдёт на ближайшем совещании, которое состоится 3 апреля. Будет обсуждаться ход реализации на территории района приоритетных национальных проектов «Качественное образование» и «Современное здравоохранение».

В мае для центральной районной больницы поступит современное медицинское диагностическое и лабораторное оборудование: переносной и стационарный приборы для снятия электрокардиограмм, эндоскоп, аппарат ультразвуковой диагностики органов, флюорограф и оборудование для рентгеновских снимков.

Кроме того, в район уже начинает поступать вакцина от кори и гепатитов В и С, а также лекарственные препараты для лечения граждан, имеющих данные заболевания.

Поскольку медицинские препараты прибывают в больших количествах, районное управление сельского хозяйства и отделений ЦРБ приобретены холодильники и термоконтейнеры.

## ХОМУТОВО

■ Учащиеся Хомутовской средней школы Роман Шатев и Павел Шевчук создали интернет-сайт своего учебного заведения — www.homutovschool.narod.ru. На нём регулярно будут размещаться новости учебного заведения, фотографии выпускников.

## ХОТЫНЕЦ

■ В этом году в подвальном помещении на первом этаже центральной районной больницы намечено провести ремонт. Все железные трубы будут заменены на пластиковые. Это значительно снизит затраты на техническое обслуживание водопроводной системы, улучшит эстетический вид помещений.

Отметим, что на первом этаже здания располагается отделение «Скорой помощи», рентген-кабинет, комната для физиопроцедур.

Информационно  
«Орловской правды».

## Земле хозяин нужен

## СОСКОВСКАЯ АНОМАЛИЯ

На грани выживания оказались накануне весенней посевной основные агропромышленные структуры Сосковского района. Из-за сокращения объемов производства и реализации зерна, молока и мяса, а также снижения закупочных цен на зерно здесь значительно ухудшились финансово-экономические возможности фактически всех сельских товаропроизводителей. Отсутствие собственных средств, запутанные отношения с холдинговыми компаниями, обострение проблемы с кадрами руководителей и специалистов привели к тому, что на сегодняшний день не готова к выходу в поле значительная часть машинно-тракторного парка, в ряде подразделений только в сводках числится отремонтированным сельскохозяйственным инвентарю. В большинстве сельхозпредприятий нет еще ни тонны удобрений, отсутствует даже одно-двухдневный запас горюче-смазочных материалов. На глазах продолжает ухудшаться положение в животноводстве.

Чтобы выяснить основные причины такого положения, мы выехали в командировку в Сосковский район. Встречались с руководством районной администрации и райсельхозуправления, побывали в нескольких подразделениях агрофирм, беседовали с их руководителями, рядовыми механизаторами, животноводами.

Прежде чем перейти к анализу ситуации в наиболее проблематичных агрофирмах, приведем несколько цифр, характеризующих состояние всего агропромышленного комплекса района. Если в целом по области производство зерна в минувшем году значительно выросло, а средняя урожайность с каждого гектара составила 27 центнеров, то сосковцы валовое производство зерновых не только не увеличили, но и сократили на 10 процентов, при этом отдача гектара пашни оказалась почти в полтора раза ниже среднеобластного уровня. В районе сохраняется один из самых низких коэффициентов использова-

ния пахотных земель, так, в плановой структуре посевных площадей на текущий год почти треть всей пашни, или 9439 гектаров, числится в «парах».

Не первый год не могут в районе стабилизировать ситуацию в общественном секторе животноводства. На 1 марта стадо КРС сократилось по сравнению с соответствующим периодом прошлого года более чем на пятую часть, в том числе забито и 214 коров. На четверть, или на 247 животных, снизилось и свинополовое. При этом уменьшение количества содержащегося скота отмечается во всех агрофирмах и самостоятельных хозяй-

ствах. Ухудшились показатели по случке животных и выходу приплода, а это значит, что и впереди отрасль не ожидает ничего хорошего.

Не улучшился уход за оставшимися поголовьем, которого-то и имеется на один приличный «колхоз». Снижается молочная продуктивность стада, привесы поголовья на доращивании и откорме. В результате уже за первые два месяца нынешнего года валовое производство молока в районе сократилось на 15 процентов. Показатели среднесуточного привеса по КРС составили всего 260 граммов, свиней — 96 граммов.



Еще более обостряет негативную ситуацию черах с кадрами руководителей и специалистами. По данным райсельхозуправления, на 12 сельхозпредприятий осталось всего три агронома, пять ветврачей и один зоотехник. С запущенного, экономически слабого производства прямо накануне посевной побежали руководители. Написали заявления на увольнение по собственному желанию бывшие руководители двух крупнейших местных агрофирм — «Луч» и «Сосково», их «примеру» последовали и некоторые руководители структурных подразделений.

## «Россия» еще держится, а «Знамя Ленина» уже опустили

На протяжении нескольких лет агрофирма «Сосково» числится в передовых. Создавалась она под эгидой «Орловского агрокомбината» и на этапе становления получила от него солидную материальную поддержку. Позже, уже встав на ноги, она ежегодно рассчитывалась за получаемые от холдинговой компании ресурсы, но долгая мина, когда уже для самого «Орловского агрокомбината» наступили тяжелые времена, все же сработала. Стыла своей роль здесь и большая задолженность «Сосково» по платежам в местный бюджет. В агрофирме, в том числе и на входящем в ее состав Сосковском сырзаводе, была инициирована процедура банкротства.

2005 год агрофирма завершила еще с почти удовлетворительными производственными показателями.

сельхозуправления В.Н. Сударикова), пошел на продажу части имущества агрофирмы закрытому акционерному обществу «Агрокомбинат», неизвестно как успевшему к тому времени выкупить долги «Сосково» у агрохолдинга. В налоговой инспекции новая аграрная структура — ЗАО «Сосковское», в которое вскоре планомерно перетекло одно из структурных подразделений районной агрофирмы — одноименное СП. С техникой, скотом и личным хозяйством. Кстати, здесь же вскоре трудоустроился в качестве исполнительного директора и сам А.Д. Уляшин.

Шел уже февраль 2006 года. Желая, наверное, напоследок посылить хлопнуть дверью, А.Д. Уляшин решает включиться в предвыборную гонку на должность главы районной администрации и пишет на имя совета директоров заявление о предоставлении трудового отпуска с последующим увольнением. Получив отпуск, он отъезжает от всех дел в агрофирме. Оставленный в хозяйстве Е.В. Греков, слышавший до этого по штатному расписанию начальником службы безопасности агрофирмы, то ли надеялся на возвращение Уляшина, то ли еще по какому-либо причине, но в реальное управление производством и кадрами вступать не спешил.

Особенно наглядно это стало в последнюю волну сильнейших холодов, когда на крупнейшей молочно-товарной ферме «Сосково» перемёрзла водопроводная труба, подававшая воду. Целую неделю стояло непоговым и фактически не кормленным стадо. И только после того, как ходоки с фермы добрались до нашей редакции и газета подключила к решению вопроса райсельхозуправление, проблема была частично снята. Нет, руководство агрофирмы до сих пор так и не занялось восстановлением водоподдачи, но вот Standort воды в тракторной цистерне организовать осилило.

На днях мы побывали на обеих фермах СП «Знамя Ленина», в том числе и на злополучной Верхнеобоевской. Если еще на 1 января текущего года здесь числилось 240 коров, то сейчас их осталось всего 153. Осталось просто не пережил беззаводной и голодной зимы. Местные доярки (на снимке) с гневом и горечью рассказывали нам, что и сейчас животные стоят полуголодными. Здесь давно закончился свой запас

кормов, а с соседней Прилепской фермы их завозят нерегулярно. Уже с месяц животные не видели даже соломы; зернофураж, приготовленный на основе люпина, из-за низкого качества поедается плохо и только ухудшает их физиологическое состояние. В результате суточные валовые надои в целом по ферме колеблются от 590 до 790 килограммов. И это от 153 коров!

Говорили животноводы и о том, что в глаза не видели здесь новое руководство агрофирмы, что руководителем СП «Знамя Ленина» назначен случайный человек, не имеющий никакого отношения к сельскому хозяйству. Что на весь «колхоз» остался один трактор, а «остаточную технику забрал Уляшин». О том, что в хозяйстве, за которым числится 1800 гектаров пашни, нет ни гектара зяби, а озимых посеяно чуть больше 300 гектаров.

В голос они упрашивали приехавшего с нами начальника районного управления сельского хозяйства В.Н. Сударикова, чтобы «район разрешил больше резать коров». Более 20 лет проработавшая здесь дояркой Т.П. Тузикова, другие животноводы умоляли сохранить отрасль, без которой не жить и самой деревне.

В том, что именно кадры — главная проблема АИК района, мы смогли еще раз убедиться в другом подразделении агрофирмы «Сосково» — СП «Россия». Третий год руководителем здесь опытный специалист (до этого работал главным инженером агрофирмы) Н.В. Кабин. Как обычно, еще с осени отремонтировали весь сельскохозяйственный инвентарь, за зиму подготовили и тракторы — два Илчича «Кировца» и четыре МТЗ-80. Выпущены свои семена. В посевном клине 725 гектаров озимых, вспахано 450 гектаров зяби.

— Подвезут удобрения, горючее — отсеемся в лучшие сроки, — уверял Н.В. Кабин. — Кадры у нас хорошие, да и не обижает никого — зарплата по февралю выплачена.

А вот на руководстве агрофирмы в «России» обижается, и еще как. Было здесь небольшое молочное стадо в 76 голов с неплохими надоями. Молоко служило серьезным подспорьем для пополнения субсчета подразделения. Так вот, в целях «концентрации» коров перевели в СП «Знамя Ленина» (за какой там уход за животными, мы уже писали). В «Россию» же свезли все молодняк агрофирмы. Телята в хорошем состоянии. Но ведь стоит законсервированным неплохой коровник с целью целым оборудованием, в котором хоть завтра можно разместить сто голов дойного стада, затоваренное в достатке кормов, с удовольствием вернулись бы на свои старые рабочие места доярки, однако угоризить нынешнее руководство агрофирмы пойти на возрождение производства молока в подразделении пока не удается.

Еще одна нынешняя сосковская зарада, недостаточная понимание крестьян: почему дойных коров, стоящих огромные деньги, морить жаждой и голодом можно, а содержать в нормальных условиях нельзя?

И еще. Не справились с агрофирмой «Сосково» агрохолдинг «Орловский агрокомбинат», не по силам помочь «Лучу» светить и «Орловской Ниве», так смогут ли совсем не «крутые» местные фермеры вытаскивать их из прорыва? Вопросы, вопросы, на которые пока нет ответа. Может быть, все же стоит пойти по другому пути, который уже выбрали для себя сельхозтоваропроизводители других районов, то есть пригласить надежных инвесторов, ведь собственных ресурсов, чтобы заметно улучшить положение, признаемся честно, в районе нет.

Юрий СЕМЕНОВ, Наталья ЗАРУБИНА. Фото Андрея САСИНА.



## «Луч» на закате и «Победа» в беде

В канун весеннего сева неожиданно подал в отставку А.В. Аверкин, проработавший в должности гендиректора ОАО АПК «Агрофирма «Луч» более пяти лет. Недавно исполняющим обязанности директора предприятия назначен В.И. Казиев, в наследство которому доста-

тор А.В. Шульдешов (в прошлом уборочную Александр Вячеславович на автомобиле «ГАЗ-53» практически один перевез на ток все зерно) поделился с нами, что до сих пор не может довести до конца ремонт оставшегося безхозного трактора «Т-150», который целый год простоял на приколе из-за серьезных поломок.

— Мне и нужно-то за час-два всего на каких-то пяти-шесть тысяч рублей для полного завершения ремонта, — в сердцах сказал механизатор. — Не срывать же весеннего сева, а пока на ходу в хозяйстве всего один трактор... Ни одна из трех саялок не готова к работе: к их ремонту еще тоже не приступали. Такая же ситуация с прицепным инвентарем.

— Тут как назло другая проблема: в прошлом году культуры подготовили заранее, продолжает А.В. Шульдешов. — Так кто-то за ночь снял с них все «лапки». Мир не без «добрых» людей.

По сути СП «Победа» (познее вспомнишь мультифильм про капитана Врунгеля с одноименной яхты «...беда») живет сейчас за счет чудом уцелевшей свиноводческой фермы, в которой содержится 270 голов. От реализации молодняка свиней — какой-никакой доход. Труженики хозяйства сожалеют, что не удалось сохранить молочно-животноводство. Говорят, что пару лет назад на молочно-фермах просто стало никому работать: люди уезжали на заработки в Орел, столицу. Тогда более 250 голов крупного рогатого скота (в том числе 120 коров) перевели в СП «Луч».

Сейчас в хозяйстве осталось чуть более 20 работников, которые накануне весеннего сева пребывают в безрадостном настроении. Большинство бывших тружеников хозяйства (в основном это жители деревни Хмелевой), похоже, давно поняли, что надежды пытаться выжить самим, чем работать в хозяйстве с такой вот кадровой аномалией. Поэтому крестьяне, забывая о своем завтрашнем дне, занимаются овошеводством, разводят скот на личном подворье — словом, пытаются себя прокормить. Выращенную продукцию они сдают заезжим перекупщикам. Тем и живут...

Их 1060 гектаров пашни обрабатывается чуть больше половины. На 270 гектарах посеяны озимые и всего 400 гектаров отведено под яровую сев. С удобрениями и ГСМ проблема. Средства на удобрения по договору должна выделить управляющая компания «Орловская Нива», средства на ГСМ придется изыскивать еще где-то. Не случайно работники хозяйства уверены, что и в нынешний сезон получат никак не более прошлогодних 13 центнеров зерна с гектара.

С техникой дела плохи. Ее ремонт еще не завершён. Опытный, известный на всю округу водитель и механиза-



Получена самая высокая в районе урожайность зерновых — по 24,4 центнера на круг, а вот при неплохой (в местных масштабах) продуктивности дойного стада объем валового производства молока уже начал падать. Меньше стало своего молоко, а тут еще снизили его поставку другим сельхозпредприятиям района, нашлись себе более выгодные партнеры, и стало задыхаться без сырья перерабатывающее предприятие — постоянный локомотив всей агрофирмы. Подкосили экономику и невысокие закупочные цены на зерно. Отсюда если в предыдущем году чистая прибыль агрофирмы превысила 3,5 миллиона рублей, то год минувший она закончила уже с убытком в 771 тысячу рублей.

Видимо, уже тогда в недрах микрофинансового агрохолдинга родилась мысль о расчленении своего партнера-должника путем выкупа у него за долги части имущества комплекса (техники, скота, производственных помещений) и создания на базе одного из подразделений агрофирмы нового сельхозпредприятия с частной формой собственности.

Почувствовав, что дни «Сосково» сочтены, ее бессменный до этого генеральный директор А.Д. Уляшин, не поставив в известность ни совет директоров агрофирмы, ни соответствующие службы районной администрации (по информации председателя совета директоров ОАО «Агрофирма «Сосково», бывшего заместителя генерального директора ОАО «Орловский агрокомбинат» А.В. Пантюшенко и начальника рай-

администрации и пишет на имя совета директоров заявление о предоставлении трудового отпуска с последующим увольнением. Получив отпуск, он отъезжает от всех дел в агрофирме. Оставленный в хозяйстве Е.В. Греков, слышавший до этого по штатному расписанию начальником службы безопасности агрофирмы, то ли надеялся на возвращение Уляшина, то ли еще по какому-либо причине, но в реальное управление производством и кадрами вступать не спешил.

Особенно наглядно это стало в последнюю волну сильнейших холодов, когда на крупнейшей молочно-товарной ферме «Сосково» перемёрзла водопроводная труба, подававшая воду. Целую неделю стояло непоговым и фактически не кормленным стадо. И только после того, как ходоки с фермы добрались до нашей редакции и газета подключила к решению вопроса райсельхозуправление, проблема была частично снята. Нет, руководство агрофирмы до сих пор так и не занялось восстановлением водоподдачи, но вот Standort воды в тракторной цистерне организовать осилило.

На днях мы побывали на обеих фермах СП «Знамя Ленина», в том числе и на злополучной Верхнеобоевской. Если еще на 1 января текущего года здесь числилось 240 коров, то сейчас их осталось всего 153. Осталось просто не пережил беззаводной и голодной зимы. Местные доярки (на снимке) с гневом и горечью рассказывали нам, что и сейчас животные стоят полуголодными. Здесь давно закончился свой запас

## ТЕРНИИ ФИНИША

Кстати, главой района Уляшину стать так и не довелось. За несоблюдение какого-то пункта выборного законодательства он был снят с регистрации решением местной избирательной комиссии. В новой «агрокомбинатовской» структуре пока опять все получается, но так же он начинал и в агрофирме «Сосково». С чем она пришла к финишу, мы уже знаем.

В самом плачевном состоянии в районе ныне находится не только производство сельхозпродукции, но и переработка. Сосковский сырзавод в сутки принимает сейчас примерно полторы тонны молока. Сырье не везут сюда даже его акционеры. Орловские да брянские переработчики и платят больше, и рассчитываются вовремя. В результате только энергетические затраты предприятия превышают объемы его выручки за реализацию продукции. Дальше так работать нельзя, а по-другому уже не могут.

Говорили мы в районе и о путях выхода из кризисной ситуации. Что касается агрофирмы «Луч», надежды здесь связывают с уже подписанным договором с «Орловской Нивой», а также с инициативой нового руководства. В райсельхозуправлении уверены, что уже в ближайшее время здесь завершат подготовку техники к полевым работам и все же смогут закупить удобрения и ГСМ. Но даже в самом оптимистическом варианте это надежды не на развитие, а просто на выживание.

Агрофирму «Сосково», находящуюся в процедуре банкротства, надеются продать единым комплексом или в крайнем случае комплексами структурных подразделений. Среди новых предполагаемых хозяев называется несколько фамилий крепких местных фермеров, но, как на самом деле сложится ее дальнейшая судьба, никому не известно. Две недели назад Е.В. Греков официально утверждён советом

директоров в должности руководителя. Но ссылаться на малый стаж работы, объясняя последние промахи, он явно не может, так как в «Сосково» далеко не новичок. А вот смогут ли тут, в том же «Знамени Ленина» не сорвать производной, а также прекратить уничтожение производственного стада КРС, по крайней мере на месте уверенности нет.

И еще. Не справились с агрофирмой «Сосково» агрохолдинг «Орловский агрокомбинат», не по силам помочь «Лучу» светить и «Орловской Ниве», так смогут ли совсем не «крутые» местные фермеры вытаскивать их из прорыва? Вопросы, вопросы, на которые пока нет ответа. Может быть, все же стоит пойти по другому пути, который уже выбрали для себя сельхозтоваропроизводители других районов, то есть пригласить надежных инвесторов, ведь собственных ресурсов, чтобы заметно улучшить положение, признаемся честно, в районе нет.